



ہفت روزہ درآوردان ۱۳ اگست ۱۹۱۹ء

# طسکوں صبح

یہ داغ داغ اُجلا بلب گزیدہ سحر  
وہ اترنظر تھا جس کا یہ وہ سحر تو نہیں

ہمارے خوش آمدند نقوشات کی ساری رنگینوں آج تاریکیوں کے گہرے سیاہوں کی زو میں ہیں۔ چو ایسی کردار انسانوں کی فطرت پرانے اپنے دہانک بھر ایسی ہی کجی سماجی اپنی منزل مقصود کی طرف بڑھ رہی تھی۔ منزل کے بلند ترین میناروں کے سنگڑے دور سے نظر آنے لگے تھے۔ کاسیابوں کی ٹہنیں بھاسنور کو اور سولہ سنگار کے اپنے دُور سے اور برات کی منظر تھی۔ شیشنا بیوں کی آوازیں بیاؤں کے دھل پر سوار ہو کر اور بڑھ بڑھ کر دُور سے اور براتوں کی سس تو آزی کر رہی تھیں۔ قیصر ہر جہد صحت نغناؤں میں تیرتے پھرتے رہے تھے۔ مستر ہی اپنے جانے میں پھرتے دس ماری تھیں۔ چو ایسی کردار براتوں کے لیوں پر تبسم کی لہری دفع کر رہی تھیں۔ جی بھی ان باتوں میں سے ایک تھا۔

کہ اجانک یہ سفوی ترین خیر تمام براتیوں میں آگ کی طرح پھیل گئی۔ کہ دُور دنیا غائب ہو گیا ہے۔ ملائی سے سُود تھی۔ دُور ہاؤ ہند کے اُس پار جلا گیا تھا۔ شیشنا بیوں کی مدھر آوازیں نواسے آہن میں گھین سرتوں پرانے پڑ گئی۔

تقیقے آہوں اور سسکیوں میں تبدیل گئے۔ برات واپس کوٹ آئی۔ غم و اندوہ میں ڈوبی ہوئی۔ سترہ سال کے طویل سرت آگے اور امیدوں اور دلوں سے پُرسرت کے بعد یوں معلوم ہو آگے ہم نے نہایت تیزی کے ساتھ تڑکی کی جومز میں ماری تھیں۔ اور جن سرتوں کو لے کر گیا تھا، ان فرادوں نے جس اٹھا کر منزل کی اٹھا گہری بیوں میں سچ دیلے۔

ہمارے جانے نار نار تھے، یوں سلولوم بنایا تھا کہ مسارا لہاں کسی نے ہمارے جموں سے نوج گیا ہے اور ہم ساری دنیا کے سامنے سنگد و مرگ کھڑے ہیں۔ وہ چہ

جر ہمارے ننگ اور ہماری کمر روپوں کو دنیا کی نگاہوں سے اور چھل رکھنا تھا وہ پیکر ننگ ہو چکا تھا۔ سترہ سال طویل سرت کی تکان سے ہمارے جسم پُر جوڑے تھے۔ کسی نے کہا زار دیکھو تو "ہم کہاں ہیں؟" کوئی جواب نہ ملا! چو ایسی کردار زبانی گنگ تھیں کفرت پر تاملے لگ چکے تھے۔

ایک درد انگیز آواز اُٹھی کسی دوست کو بلاؤ۔ کسی ہمسائے کو بکارو کہ ہنس لھا دستگیری کرے۔ کسی بھائی کو آواز دو کہ وہ ہمارے دکھ بانے۔ دیوار کے اس پار ایک ماں جایا بھائی تھا اسے آواز دی گئی۔ وہ آیا اور دیوار سے لگ کر کھڑا ہو گیا۔ اس کا سارا جسم دیوار کی اوٹ میں تھا۔ اس کے چہرے پر شہتے اور نفرت کے آثار تھے۔ اس کی آنکھوں میں سسٹھ شیشنا بیوں کی سطح پر تیر رہے تھے۔ اس کی نگاہیں تھراؤ تھیں۔ اس نے چو ایسی تم کے ماروں کو دیکھا۔ بے زنی سے آنکھیں پھیریں۔ اور دیوار سے ہٹ گیا۔

ان کا ہاؤ سے ساتھ ورتے اور زین کی تقیم کا جھنگڑا تھا! ایک اور ہمسائے کو آواز دی گئی۔ وہ بے تکانشا دروتا ہوا آیا کیس دیوار سے سر اوجھ کر کے وہ خون ناک نظروں سے گھورتے لگا۔ کچھ دیر پڑ پڑانا

پھر اس نے ایک بازہ ہوا میں لہرایا اس کے ہاتھ میں توار تھی جس میں سے خون کے قطرات ٹپک رہے تھے کسی نے کہا "یہ تو ہی تھا جس کے ساتھ ہم نے پچھلای تیرہ کی تھی؟" کوئی جواب نہ آیا سناٹے اور تاریکیوں نے ہمارے ماروں کو اپنی گرفت میں لے لیا

ایک اور آواز اُٹھی "ذرا ای ہمسائے کو آواز دو جس کے ساتھ ہمارے مذہبی تہذیبی اور سماجی رشتے ہیں۔ اور جس پر ہمارے بے شمار احساسات ہیں۔"

آواز دی گئی اس نے شہر دلی سے دیوار پر سے سر نکال کر بھی نکا اور گھوڑے کی طرح فوراً سر پیچھے کر لیا اور دیک کر بیٹھ رہا۔ کچھ اور سسائیوں کو آواز دی وہ نہیں لیکن نندر کی تانہ بچیوں میں سائے بھی ساتھ چھوڑ جانے ہی! کچھ دانش وروں نے کہا چھوڑو ان مطلب پرستوں کو۔ آؤ اپنے سسائی سوچیں وہ سسر جوڑ کر بیٹھ گئے۔ رات منسٹر ہو گیا۔ لوگ اپنے اپنے کام میں لگ گئے۔ دانشور بیٹھے مسائل کی الجھنیں دُر کر رہے تھے کہ ایک طرف سے شرر نکل کر آواز میں آئی۔

شہر بڑھتا چلا گیا۔ کئی اطراف میں بھڑ بھڑا بازو مشورہ ہو گئی دانا گندم کو۔ چھوڑنے کے حکم میں صحت سے نکلا ہو گیا انسان ماد گندم کے لئے تڑپ رہا تھا۔ گھوڑے گروہ دکاؤں کے ناسے توڑ کر گندم کی تھم لیاں بک کر گینگٹ بھاگے جا رہے تھے۔ گھوڑے سے تیزاب پھرتے ہوئے انسان نٹے کے آنچ اور سنگھیں کو دامن کو توڑ کر گندم اٹھائے سر پٹ درڑے جا رہے تھے۔ ہمدیا انسان کو جرح کشی نے میناب کر لیا تھا۔ اور وہ بڑی بڑی منڈیوں کو لٹے پڑا دروڑا تھا۔

ہر جہاں طرف ایک از آنوی تھی مختلف قسم کی از آنفریوں تھیں۔ کہیں زرد پستی کا حضوریت اپنے خون آلود جڑے گھولے انسانیت کو ننگ بنانے کے لئے پھینکا تھا۔ پڑا پڑا شہتے آہو تھا کہیں بلبلوں کی بسندی کے جلاش کے ٹھکڑا اٹھائے گروہ و گروہ انسان نکل کھڑے ہوئے تھے ناس میں کو زیادہ سے زیادہ غلاموں میں بھلیا یا باسکے کیس دیو ہلاکت جنگا کی کے روپ میں حملہ فرما تھا کہیں مسکھنگ کی گدا لوں سے ملک کی بنیادھی توڑی جا رہی تھیں۔ اور کہیں کو ریش نینگ اہل بن کر سولوں کے مدبروں کو ڈس رہی تھی۔ ایک اور دناک منظر تھا۔ جو تھوٹھا۔ تک پھسلا ہوا تھا۔ دانشور بدحواس تھے کہ اس سب کا مداد اکیا ہے

ایک نے کہا "کوئی بے ہواں سادہ کر کو ڈھنڈ کر لائے جو اپنے سحر شعابت سے جموں پر چھا جا یا کر نا تھا۔ جو اپنے مسمریزم کے زور سے کروڑوں دلوں کو اپنی مرضی کے تابع کر لیا کرتا تھا؟"

دوسرے نے کہا "وہ تو ڈھنڈ سے اُس پار چلا گیا جان بے گنجی کو وہ واپس نہیں آیا۔ دانشوروں کی آنکھوں سے ٹپ ٹپ آنسو گرنے لگے۔ وہ سسر ہنڈوٹے سے بیٹھ گئے ان کے منوم چہروں پر پیرالیٹانات تھے۔ اور ۱۵ اگست ۱۹۱۹ء کی صبح طلسم ہو رہی تھی!!! (رف۔ ا۔ گ)

## چندہ خرابی جلدید

"یاد رکھو! جنہوں نے آج کو تاج کی ہوگی جنہوں نے آج اپنی قبر بنا لیوں میں کمزوری اور سستی دکھائی ہوگی جنہوں نے آج وعدہ پورا کرنے میں بے توجہی اور لاپرواہی اختیار کی ہوگی ان کا کل ان کو اس کی سنی کی راستے سے اور زیادہ دور لے جائیگا اور لگاتار ان پر رحم کرے تو کرے ورنہ ظاہری حالات کے لحاظ سے اسی ایمانی حالت خطرناک ہوگی پس جی جنت کو تو دھ دلاتا ہوں کہ گوسال کا زوطہ عرصہ گذر گیا۔ مگر اب بھی لہو لگا کر شہیدوں میں شامل ہو گیا موقوف ہے۔" (حضرت خلیفۃ المسیح اٹھارہ) تخریک جدید کے وعدہ دہ کو پورا کرنے کی آخری وقت سسر آگیا ہے۔ جنہوں نے بھی ایک اچھے علاج سے آہ نہیں کیے وہ حضور کے ارشاد کو نافرمانی تھیں اور دہلیا ز جلدیا اپنے وعدہ کو رقم چھو ادیا۔

دیکھو! حال خرابی جلدید تاروا

















# مسئلہ تثلیث موجودہ ہجرت کی رگ حیات

تکرم مولیٰ کی اللہ صاحب بخارج امر یہ مسلم بنی

(۷۱)

**حواریوں کی سرگذشت** کی کہ یاوں  
 پہرچا فخر اب خیال پاماتا ہے۔ جناب  
 مسیح کے قول کے مطابق ایک مشرفی  
 ہوت تھی۔ آپ نے واقعہ صلیب سے  
 ایک دور دراز پہلے اپنے شاگردوں کو  
 مخاطب کرتے ہوئے کہا تھا کہ میرے بعد  
 تم لوگ پہلے آگے اور منتشر ہ جاؤ گے۔  
 (متی ۲۷: ۲۴) (لوقا ۲۴: ۲۷)  
 واقعہ تھا کہ ہر مشرفی میں جناب مسیح کی یہ  
 پیش گوئی باکل صحیح ثابت ہوئی۔ واقعی یہ  
 لوگ اس واقعہ ہائیکہ کے بعد تشریح کے  
 ماڈن کی طرح پھرتے گئے۔

یہودیوں کو یہودیوں نے سبوتاہ اور  
 غیر یوں کی تشریح کی تھی کہ تم جو کیا تھا۔ وہ اسیری  
 لڑتے تھے، و ہاروں سے بھی ہر گمان جو گئے  
 تھے۔ لہذا ان یہودیوں نے جناب مسیح  
 کے بعد حواریوں کے خلاف اپنی ہم تیز  
 کوئی۔ سپر ہوئی۔ اس وقت آریستو دوڑا  
 دیر غناب آئے جس سے شکر ہو گیا تو ان  
 کے بارے میں اور ہر وہ پیش ہو گئے  
 بہت سے ایسے تھے کہ جب حواریوں کا مشرفی  
 اور حواریوں نے یہ لوگ دن اور داغ  
 ہجرت سمجھوں گے سے سمجھتے تھے ان کا  
 ثابت ہوا وہ کہ متاثرہ تعلیمات کے حواری  
 مشرفی ہو گئے۔

ان راہروں کے درجہ تعلیم صلیب یاوں  
 کو صلیب مسیح کے متعلق جو تاہم حلام ہوئی  
 وہ عقائد و تعلیمات سے زیادہ معجزات  
 و خوارق پیش نظر تھیں۔ اور داغ حلیہ سے  
 حلقہ گرفتار ہوئے اور کو زندہ کرنا حواریوں کو  
 حقا دینا اور ان مقامات کے مطابق بعض متبادل  
 احکام بیان کرنا۔ اس میں ان کے کارنامے  
 تھے۔

**حواریوں کی گروہ بندی** اور جناب مسیح  
 نے ان کے گروہ بندی کی تھی کہ وہ  
 تعلیمات میں پیش قدمی کرنے کے لیے کہا تھے  
 بہت صلیب چلنے والی تھی۔ ان کے لیے غیر  
 یہودیوں میں تشریح تھی۔ مسیح۔ ایمان و عمل اور  
 عمل و تہمت کے مسائل پر تھے۔ یہ لوگ  
 اسے اپنا اہل عقائد بنانے کی ہمیشہ روش کی۔  
 ایک عقائد تھے۔ تو ان لوگوں کا نام ہوا  
 اور وہ مسیحی راہروں میں تھے۔ اور ان کے  
 اور اس کے لیے مسیحیوں کی تھی۔

کار کوئی صورت نہیں ملتا۔ نہیں تو ان اول  
 نے اپنے حریقوں کے وقار کو مدد  
 پہنچانے کی کوئی دفعہ زبردستی نہیں کی  
 تھی اور لوگ نے جناب مسیح کی زبانی حیلوں  
 کو جھٹلایا تھا۔ وہ اصلی میں حیلوں  
 کے متعلق جناب مسیح کا خیال نہیں تھا  
 بلکہ تم اور ہر لوگ کی پارٹی اس کے خلاف  
 محاذ آہن کر رہی تھی۔ حیلوں کا یہ تھی  
 اور لوگ ہر لوگ کلاش گرد لگاتار لڑتے ہیں  
 کہ تم متاثر ہ کر کوئی حق بیانی نہیں کی ہے  
 بلکہ تم شاگرد ہی نو آہیا ہے۔ اور اس سے  
 زیادہ حق شاگردی اور لوگ کے اعمال ہیں  
 بنو آہیا ہے۔ جہاں ہر لوگ کو ایک دوڑتا تھا  
 ہے۔ تو وہ لوگ نے ہر لوگ کے حق میں  
 جیسے ناشائستہ اور اڑنے اتھم کے الفاظ  
 استعمال کیے ہیں وہ ای کے خطوط سے  
 ظاہر ہیں۔

**ہر لوگ کی پارٹی کا غلبہ** اور ہر لوگ  
 تیسروں میں تھیں۔ بننے کی بجائے متاثرہ  
 در تیسرا غلبہ سمیت کا۔ اڈہ بن گئی۔ ہم کو  
 تھے۔ حیلوں کے کہ متاثرہ اولوں سے معلوم ہوتا  
 ہے کہ اس راہروں نے کئی ہی ہر لوگ  
 ہر لوگ کا پارٹی راہروں کی مختلف ہر  
 ہیں۔ انہی سے بعض وجہ کا ہیں اس سببوں  
 کو پہنچانے میں ہر لوگ چاہوں

ان کے علاوہ ایک وجہ یہ بھی تھی کہ  
 متاثرہ اور ہر لوگ دونوں دونوں میں  
 کے متعلق رکھتے تھے۔ علم ہر لوگ ہر لوگ  
 سے پڑتے تھے۔ متی ایک سرکاری حیدر  
 تھا۔ وہی خدمت کی طرف سے چنگی وصول  
 کرنے کی خدمت کی تھی۔ اس کے سپرد تھی۔ یہ حیدر  
 آریا۔ کہ کہ تم کے راہروں اور ہر لوگ  
 سے انہی حالت اور طریقہ کار سے آئے  
 جہاں چنگی سسٹم ہے چنگی کا عمل ایسا ہوا  
 ہے کہ اس کے خلاف کسی بھی حیلوں کے  
 کوئی اور راہروں کی اس کا اعجازت کے ہر  
 مشرفیوں و اصل نہیں ہو سکتا۔ اگر چہ وہی  
 حاکمیت میں بہت سے یہودی کلیدی  
 حیدر اور راہروں تھے۔ غالب مشرفی مالک  
 کا گورنر ہر لوگ میں بھی یہودی ہی تھا۔ لیکن  
 جناب مسیح سے حواریوں میں "حق" سے چٹا  
 کوئی اور سرکاری حیدر اور راہروں نہیں آتا  
 بلکہ عوام کے علاوہ مسیح کے شاگردوں

میں بھی وہ روز بھی جاتا تھا  
**ہر لوگ** اور ہر لوگ کا تھا۔ وہ ایک علی  
 خاندان کا چشمہ و چراغ تھا۔ وہ حق  
 شہرت میں ہر لوگ کا ہر لوگ کے پاس  
 ہر لوگ ہر لوگ کی گورنری تھی۔ کوئی حوی  
 اور ہر لوگ ہر لوگ کی حوی اس کام میں  
 اس کے رہنے کے قریب بھی نہیں ہر لوگ تھا۔  
**لوگ** لوگ کے متعلق بھی تھے حیدر کے  
 ان کے شہادت سے کہ وہی حیدر کے  
 در ہر لوگ ان کی رسائی تھی۔ اس نے اپنی  
 اور ہر لوگ کے اعمال "لیک روئی سرور" کہ  
 ہی تھا کہ کہ کہی تھی۔

**ہر لوگ۔ یعقوب** ان کے مقابل ہر لوگ  
 یعقوب اور ہر لوگ  
 تھے۔ ہر لوگ کی حوی کا حال تھا کہ ہر لوگ  
 ہو کر چھیلان ہو کر رہتے تھے۔ یہی حال یعقوب  
 و ہر لوگ تھا۔ یہی گورنری ہر لوگ کا تھا  
 تھا۔ حیدر ہر لوگ ہر لوگ کا تھا۔ حیدر  
 لوگ اور ہر لوگ ان لوگوں کو کہ حیدر ہر لوگ  
 تھے۔

اگرچہ تھے حیدر کے کہ شہادت سے یہ  
 ثابت ہوتا ہے کہ جناب مسیح کے دل میں  
 ان تینوں غریب لیکن نیکو آدمیوں کو جو قدر  
 منزلت تھی وہ حق کی نہیں تھی۔ ہر لوگ اور لوگ  
 تو ہر لوگ پیدا اور ہیں۔ جناب مسیح سے  
 ہیں ان تینوں پر کیا تھا کیا وہ واقعہ صلیب کی  
 رات ہی جب آپ نے قرار ہو کر حواریوں  
 کرتے تھے اپنی دعاؤں میں شرکت کے لئے  
 انہی تینوں کو بار بار جگایا۔ ہر لوگ کے متعلق  
 فرمایا کہ تم لوگ ہر لوگ اور یہ کہ کران کو  
 اپنا جان نہیں جانا کہ اب تو میرے لئے کہ حوی  
 اور ہر لوگ حویوں کی چھیلان کر۔ ہر لوگ  
 اور بات تو لوگ کا شہادت سے بھی معلوم  
 ہوا ہے کہ جناب مسیح نے ہر لوگ کے  
 لئے احکام بھی ہوئے کہ دعا کی تھی اور ہر لوگ  
 اس طرح ہر لوگ آپ کے حوی ہر لوگ  
 وہ صاحب ہر لوگ تھے۔ جناب مسیح نے  
 واقعہ صلیب سے چھوڑ دیے انہیں کہ اپنا  
 کی حوی ہر لوگ کے لئے ہر لوگ تھا۔ اور یعقوب  
 کے صاحب میں انسان ہونے ماہر تھے انہی  
 خدا سے مناسب ہے۔

**ہر لوگ** اور ہر لوگ کے واقعہ صلیب کے  
 ہر لوگ حیدر اور ہر لوگ کی  
 پارٹی کلیسیا ان پر غالب آئی۔ اور ہر لوگ

وجہ دو وہ کہ حیدر کی طرح کمال کر چکے۔  
 دہنے گئے۔ آج سے حیدر کے کا پڑنے  
 والا ہر لوگ کہ حیران ہو جاتا ہے کہ ہر لوگ  
 حیدر کے میں جاوا انہی میں۔ قرآن میں  
 میں ہر لوگ کے خیالات کہ حیدر کی ہر لوگ  
 کے اعمال میں جو سب سے زیادہ ہر لوگ کو  
 ہی حیدر حیدر ہر لوگ کیا گیا ہے۔ وہ تھے  
 حیدر قرآن کے کہ تھے۔ اور حیدر میں سے

سرت سات حیدر ہر لوگ یعقوب اور ہر لوگ  
 کے ہیں۔ تھے حیدر کے کہ اس تہرہ ہر لوگ  
 کرنے والا اس حیدر ہر لوگ ہر لوگ کا  
 یہ حیدر ہر لوگ مسیح یا ان کے حوی ہر لوگ  
 کے حوی ہر لوگ کے حوی ہر لوگ کا ہر لوگ  
 یہ ہر لوگ ہر لوگ کی ایک پارٹی کا یعنی مشرفی  
 میں ہر لوگ اور ہر لوگ کے حوی ہر لوگ  
 حیدر کیا گیا ہے۔ اور ہر لوگ کے اس وقت اور  
 ہر لوگ حیدر ہے۔ جب ہر لوگ دیکھتے ہیں کہ اس  
 میں ہر لوگ اور ان کے حوی ہر لوگ کے ہر لوگ  
 حیدر ہر لوگ اور ہر لوگ کے ہر لوگ  
 کتاب "ہر لوگ کا حیدر ہر لوگ ہے۔ وہ اس میں  
 نہیں کیا اس حیدر سے میں ان حیدر حیدر  
 کو حوی اس لئے حیدر ہر لوگ کے حوی ہر لوگ  
 جاندار کی کا الزام آتے ہے۔ وہ حیدر ہر لوگ  
 یہ ہے کہ حیدر مسیح کی حوی ہر لوگ سے ہر لوگ  
 کرانے کے لئے ہر لوگ کے حوی ہر لوگ کے  
 ان حوی ہر لوگ کے حیدر ہر لوگ کا ہر لوگ  
 تھی حوی ہر لوگ کے حوی ہر لوگ تھے۔ اور  
 اور جن کی حوی ہر لوگ کے حوی ہر لوگ  
 کی اصل شکل و صورت دیکھی جا سکتی تھی۔

**ہر لوگ اور عبد اللہ** ہر لوگ کی حوی ہر لوگ  
 حیدر اور ہر لوگ ہر لوگ ہر لوگ  
 حیدر اور ہر لوگ ہر لوگ ہر لوگ  
 نے بھی حیدر ہر لوگ ہر لوگ ہر لوگ  
 دیکھ کر یہ سوال پیدا ہوتا ہے کہ کیا ہر لوگ  
 حیدر میں دی کر اور انہی ہر لوگ ہر لوگ  
 نے اسلام میں یہ دونوں ہر لوگ ہر لوگ  
 حیدر ہر لوگ کا متعلق ہر لوگ کی ایک حیدر  
 تشریح سے آئے۔ انہی سے کہ وہ "ہر لوگ" ہر لوگ  
 کا ہر لوگ کے متعلق اب ہر لوگ ہر لوگ  
 کی بنیاد واقعہ صلیب مسیح کے حوی ہر لوگ  
 اور اس کے ہر لوگ میں ہر لوگ کا نام بھی  
 آتا ہے۔ ہر لوگ ہر لوگ ہر لوگ ہر لوگ  
 سے مشرفی مالک کا گورنر تھا۔ ہر لوگ ہر لوگ  
 چھو بھی ہر لوگ ہر لوگ ہر لوگ ہر لوگ  
 اور ہر لوگ ہر لوگ ہر لوگ ہر لوگ  
 کرنے کیلئے حیدر اور ہر لوگ ہر لوگ  
 ہر لوگ ہر لوگ ہر لوگ ہر لوگ ہر لوگ  
 حیدر ہر لوگ کے حوی ہر لوگ ہر لوگ  
 اور وہ حیدر ہر لوگ کا خود مسلمانوں کے ایک  
 گروہ سے حیدر ہر لوگ ہر لوگ ہر لوگ  
 بنیاد حیدر ہر لوگ ہر لوگ ہر لوگ  
 ہر لوگ نے حیدر ہر لوگ ہر لوگ ہر لوگ



# رپورٹ جلسہ ہائے سیرت النبی صلی اللہ علیہ وسلم جماعت احمدیہ ہندوستان

## جماعت احمدیہ یادگیر

جمہوری حالات کے تحت ۲۲ جولائی ۱۹۱۲ء کے بجائے ۲۳ جولائی بروز جمعہ یعنی نماز صبح مسجد احمدیہ میں زیر مہدات عزیمت مروی عمرائے اعلیٰ صاحب علیہ الصلوٰۃ اللہ علیہ سید صاحب علیہ الصلوٰۃ اللہ علیہ اصل کارروائی شروع ہوئے جس سے جس صاحب سیکریٹری صاحب دعوت و تبلیغ نے اختصاراً جلسہ کی غرض و غایت بیان کرنے جوئے سامعین کی تفریح کی تقاریر کو اطمینان سے بیٹھ کر سونے سماعت کی تھیں فرمایا۔

تلاوت قرآن مجید سے جلسہ کا کارروائی کا آغاز ہوا۔ محکم عبدالرشید صاحب نے خوش الحانی سے فقیر نظم پڑھا۔ پھر تقریر محکم نذیر احمد صاحب فضل اللہ نے فرمائی انسان کے مروضہ پر فرمائے جو مصحف علیہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی ذات سیرت کے مختلف پہلوؤں پر روشنی ڈالتے ہوئے

(بقیہ صفحہ ۸)

۴۔ تھی۔ وہ ہر حال میں ہی نیک نگرین تھیں۔ اور مسلمانوں کا راستہ ہی درجہ چڑھتا گیا۔ وہ سنتے کے بعد مسلمانوں میں اسماعیلیوں اور قراظیہوں کا فرقہ نمودار ہوا۔ اور انخوان انصاف جیسے رسائل شائع ہوئے جس کی تنظیم ان تبلیغات دیکھنے سے معلوم ہوتا ہے کہ اسلام جو "جنت ہمہ دہ" کی طرح دنیا پر نغمہ آرائی تھا۔ ایسا سمیعہ جو جو بیٹھ گئے ہادے کے چمکے سے بے رہنا چاہتا ہے۔ مزہ کن یہیں بھی کرنا ہے۔ اور وہ حیدر وصال ملک کا ہے الہمیت دارالت کا نظریہ پیش کرنا ہے۔

ہر دور کی زندگی دیکھ کر جو بجا ہاں کے اور عبداللہ بن مسعود کے کردار میں عینیت نظر آتی ہے۔ وہ بھی عبد اللہ بن مسعود کی طرح پر اہل اور پروردگارہ سمجھتے ہیں آتے۔ اور "پہلی" میں کے ذریعہ کی بیکھیر لہان کی کربالی صفحہ مان کے خلاف صف آراء ہو جاتا ہے "تورات" میں کے احکام میں سے ہے پراکم ہے کہ "تورہ" اور "انجیل" نے اس کا صفحہ اپنے سارے طہارہ ایمانی ساری جان اور انسانی عقل سے محبت رکھ رہی ہے (پہلی) اس کو میں شبہ تھا کہ انگریز تعلیمت کو فروغ دیتا ہے۔ اور مسیحیوں کی شریعت کی حدوٹ ہے کہ "تورہ" کے یہ لڑائیوں کا علیحدہ کے کعبہ شریعت پر رسیچ کرنے والے اس کا تعلق دوسرے کتاب سے کرنا چاہتے ہیں۔ لڑائیوں کا علیحدہ علیحدہ ہے

یہ ثابت کیا کہ صرف آپ ہی کی ذات با برکت سالانہ ان کہلانے کی مستحق ہے۔ دوسری تقریر محکم محمد علی اللطیف صاحب نے فرمائی انسان پر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے احکام کے مروضہ پر فرمائے ہوئے جو صبح اٹھانے میں اپنے سنیات کا اظہار فرمایا۔ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی لہجہ سے قبل دنیا میں موت کی کیا قدر و قیمت تھی اور اس سلفہ کیسے ساتھ جس قسم کا سلوک کیا جاتا تھا۔ انسانی اسماج میں عورت کی کیا حیثیت تھی۔ ان کو ملامت کرتے ہوئے آپ نے بتایا کہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے دنیا میں تشریف لاکر اس منصف کو جس طرح فریاد سے نکال کر منصفانہ حقوق دلائے اور ایک ارض داخلے تمام عطا فرمایا۔ ایک زمانہ وہ تھا کہ عورت پاؤں کی حرق سمجھی جاتی تھی اور صرف حیوانی خواہشات کی تکمیل کا ارض منظور ہوتی تھی۔ آپ کی بخت نے بستر انسانوں کا کیا پائڈ دی جب یہی عورتوں کے درپہ ہیں پہنچا ہوا تو آدم کے بطن سے مخاطب ہو کر فرمایا۔ ماں کے تودہ سے نیچے جنت ہے۔ جب بچہ ماں کے درپہ ہوتا ہے۔ لہذا بچہ کے تودہ درگاہ کے جانے کے بعد وہ درگاہ کو تعلیم ہی کہ جس کی دو بیٹیوں پر اور وہ شعور ان کا بھی اور ایک تربیت کرے تودہ طبی طور پر جنمی ہوگا۔ اس طرح احادیث اور اسلامی تعلیمات کی روشنی میں یہ اصل منٹ کر کے اس بات کی وضاحت کی کہ عورتوں پر رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے بے اجنا احسانات ہیں۔

بعدہ عربوں نے حضرت اللہ صاحب غوری نے حضرت سید محمود علیہ الصلوٰۃ والسلام کا مظلوم کلام "وہ پیشوا ہمارا جس سے ہے اور ساما..... خوش الحانی سے پڑھ کر سنا ہا۔

تیسری تقریر فرمایا کہ ہوس کے عنوان پر عزم جو ہر دوری نین احمد صاحب علیہ السلام نے فرمایا۔ آپ نے حضرت اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی لہجہ سے قبل کی دیا کہ نقشہ کشیا کہ اس طرح انسانیت زخموں سے بھر چوری تھی۔ انسان حیوان نما زندگی بسر کر رہے تھے۔ ان ہوا ان تالے کی تمام مخلوقات میں آرت و افضل سلام رکھتے۔ اپنے اصل مقام کو کھو بیٹھتا ہے۔ تمام دنیا اپنے ملک متعلق کو کھو کر کہ جو شوخ چمک بڑھ کر کانپڑ مشکانہ ازہا اب میں بہت جلدی جاتی ہے۔ اور میں صاحب میں زحید زندہ دیکھتے اس کھلی نسبت تمام میں ہوئی۔ رہائی

ابن مسعود فرمایا تھی اپنے سہرا تھیں کی عبادت چھوڑ کر انہیں ہم سقا میں مبتلا تھی۔ انسان انسانیت کے تمام جہوں سے ماری ہو چکا تھا۔ کیا مشرق کی مغرب تمام دنیا ستر میں لوٹ تھی جیسا ہے۔ وقت میں مرد و بچہ ان مسعود اکرم صلی اللہ علیہ وسلم اپنے تمام حلال اور حرامی انوار سے مستغنی ہو کر تشریف لائے دنیا کی با پائڈ کی۔ آپ نے انسانیت کی اعلیٰ اقدار کو پھر سے زندہ کر دیا انسان کو شرک و ذنوب سے نکال کر اثرات مخلوق کے مقابلہ پر لاکھ لکھا۔ آپ نے بتایا کہ لوگوں انسان آئے اور چلے گئے رہا کر کہ چھوڑ دیا۔ جس سے انہما پر کہ حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم کا مبارک وجود ہے جس نے انسان نما حیوانوں کو صرف انسان ہی نہیں اعدا باخلاق انسان ہی نہیں بلکہ باخلاق انسان بنا دیا۔ مختلف نفع و نظر سے دنیا داں یہ آپ کے احسانات کا ذکر کر کے بتایا کہ انسان تو انسان حیوان بھی آپ کے احسان کے نیچے دیے پڑے ہیں۔ سامعین نے صاحب موصوف کی تمام تقریر کو بڑی دلچسپی اور سکون سے سماعت فرمایا۔

آخر میں رفعت اللہ صاحب غوری کی کام نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے اخلاق نامہ کے عنوان پر ایک عمدہ اور مسودہ تقریر فرمائی۔ اگرچہ تقریر تنگ وقت کی شکایت کر رہی تھی تاہم موصوف نے حق الامکان اپنے موصوفہ برائی الغمیر اور کرنے کی پوری پوری کوشش کی۔ آپ نے بتایا کہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنے اخلاق فاضلہ سے دنیا داوی کو اخلاق کے زبور سے آراستہ کیا آپ سے قبل انسان گناہ و معصیت کی تارکین میں کھٹکتا بھرا تھا۔ ننا کاری جوہری تھا رہا جس کی بے شمار انسانیت سوز ملامت میں عورت ہو کر بچا تھا فریضہ کاشتر کے بہت کی لاشائی تاریکیوں میں شیعہ حضرت کی رنگ دہاں مٹانے میں موصوف بھی میں اس وقت اسے

ان ذکر جڑا سے ہوئے قوم آیا وہ ایک نیکو کہیں مسافہ لایا بحسب احقات رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نماز سے ان ذکر قوم کی طرت آئے اور اپنے مسافہ ایک کال فاضلہ معیبات ایک حکم کیا ہے۔ جس میں سیدھے انسانیت کوئی زندگی عطا کی اور انہوں کو اخلاق کے پرکشش حوس سے مزین کیا۔ یہ زمانہ میں انڈیا نے آپ کو ایسا خلق خلق ہو کر مسعود فرمایا کہ۔ چنے کرنا ہے دشمنوں نے

۱۲ اگست ۱۹۱۲ء  
بھی آپ کے اخلاق نامہ کی توفیق کی بھلاہم  
پس یہ انڈیا نے فرمایا ہے۔ انڈیا اعلیٰ  
خلق علیہ یعنی رسول کریم صلی اللہ علیہ  
سے مزین تھے گئے ہیں کتاب کے من اخلاق  
کا بے پناہ تاثیر کے زبیر دشمنی اور ممال  
انسان باخلاق اور باخدا انسان میں جانتے  
جناجید آپ کی زندگی میں ایسے اخلاقی  
معجزے ہیں جسے ہمیں بھاری مقلد ہم چران  
بمشاورہ رہ جاتی ہے۔ مقرر موصوف  
نے حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی ایک ماقہ  
سنا یا جو آپ کے اخلاق کا عمدہ مظاہرہ  
پیش کر رہا تھا۔ سامعین بڑے اطمینان سے  
تقریریں رہے تھے۔

جلسہ کارروائی اربعہ آئندہ منزل پر  
ہونے کی تمہید کرنا چاہئے بارگاہ رسالت میں  
ہر عقیدت سلام کی صورت میں بنائیت  
نورانی خالی سے پڑھ کر سنا یا۔ اس کے بعد  
جلسہ کی برخاستگی کا اعلان ہو گیا احمدیہ  
سامعین کی تعداد کافی اچھی تھی۔ بارش کے  
باوجود مقرر موصوف طویل حاضرین کرام سے  
مسجد چھوٹی تھی احباب جماعت کی شرکت  
زبان دہان سے کبہ رہی تھی کہ مسجد کی جلد سے  
جلد تو سچے کی جائے۔ احباب سے دن کی  
درخواست ہے۔ انڈیا نے سامعین کو  
توسیع کے لئے جلد عملی قدم اٹھانے کی  
توفیق عطا فرمائی۔ حاضرین کی پانے سے  
بھی تراضی کی گئی۔

## جماعت احمدیہ حیدرآباد

جماعت احمدیہ حیدرآباد کے زیر اہتمام  
جلد سیرت النبی صلی اللہ علیہ وسلم کی پوری شان و  
شکوہ اور ادب و احترام کے ساتھ اور  
پردہ انداز میں تاریخ ۱۶ جولائی ۱۹۱۲ء  
بروز اتوار صبح ۱۰ بجے احمدیہ جوبلی ہال  
میں زیر مہدات محکم الحاج سید محمد حسین الدین  
صاحب امیر جماعت منعقد ہوا۔

جلسہ کا آغاز محم موی محمد عبداللہ  
صاحب لی۔ ایس۔ سی۔ ایل ایل۔ جلد کی تلاوت  
قرآن کریم سے ہوا۔ محکم محمد حضور احمد  
صاحب کی لہجہ کے بعد خاکدانے خطبہ  
استقبالیہ پڑھ کر سنا ہا۔ جس میں سب  
بیٹے خدا تالے کا شکر ادا کیا ہے جسے ہمیں  
اسلام بھی اپنا ساقی تودہ کی کرتا رہے  
ہوئے عظیم الشان جلد سیرت النبی صلی  
کرنے کی توفیق عطا فرمائی بھرت ایک انصاف  
صاحب لہجہ حضرت ابراہیم علیہ السلام کی  
دعاؤں کی قہر لہجہ کے تجویز اپنے ذہن  
پر لکھو۔ پڑھ رہی ہوئی۔ آپ کی سیرت کے چیدہ  
چیدہ پہلوؤں پر روشنی ڈالتے ہوئے بتایا  
آپ تمام نیا ذبح انسان کے لئے ہر بہت  
ہا۔  
خاکدانے کے اس موعہ استقبالیہ کے





# سہ ماہی اول اوہم سا فرض

وہ وقت آتا ہے کہ ایک سونے کا پھاڑ اس کی راہ  
میں خرچ کریں تو اس وقت کے پیسہ کے برابر  
نہ ہوگا۔

احباب کرام! حضرت آدم کے سدرجہ بالا ارشادات کو سامنے رکھتے ہوئے ہم سب کو اپنا اپنا محاسبہ کرنا چاہیے کہ دین کی مالی خدمت کے تعلق میں ہم بیکار یا ذمہ داری عسائے ہوتی ہے اور جب ہم ہر سال اپنی مرضی اور شرح صدر سے محض رضائے الہی کے حصول کے لئے بجٹ بنواتے ہیں تو اس کی صوفی مدد کی ادائیگی کرنی ہم پر لازم ہو جاتی ہے۔ جس کو پورا کر کے ہم خدا تعالیٰ کی رضا اور قرب حاصل کر سکتے ہیں اور جو احباب مالی خدمت کے اس عہد کو پورا نہیں کرتے تو وہ یقیناً خدا تعالیٰ کے حضور قابل مواخذہ ٹھہریں گے۔ موجودہ مالی سال کی سرمایہ اول کی ریکل ہے مگر جماعتوں کے نسبتی بجٹ اور ان کی طرف سے وصولی کی یوزیشن کا جائزہ لینے سے یہ ظاہر ہوتا ہے کہ بہت سی جماعتیں ایسی ہیں جن کی طرف سے تاحال چندہ کی کوئی رقم وصول نہیں ہوئی۔ اور متعدد جماعتوں کی وصولی نسبتی بجٹ کے مقابل پر برائے نام ہوئی ہے حالانکہ مرکزی ضروریات اس امر کی تقاضی ہیں کہ سلسلہ کام فرما کر جمعوں کے تمام عہدیدار اپنی مالی ذمہ داری کو صحیح رنگ میں محسوس کر کے سرمایہ باقاعدگی سے چندہ جات ادا کریں نیز تقابلاً دار اور سست افراد سے وصولی چندہ جات کے لئے خاص استہم کیا جائے تاکہ جماعت میں کوئی خسار دیا نہ رہے جو ناوہند، بقایا دار یا بے شرح ہو اور نہ صرف یہ کہ جملہ احباب اپنے لازمی چندوں کو باقاعدگی سے ادا کریں بلکہ سلسلہ کی طبیعتی تحریکات میں بھگناوہ سے زیادہ حصہ لے کر اپنے ایمان اور مرکز سے وابستگی کا اظہار نمونہ پیش کریں۔

امید ہے کہ احباب جماعت سماجی اول کے چندوں کی رقمیں جلد ادا کر کے عند اللہ موجود ہوں گے اور عہدیداران مال نسبتی بجٹ کے مطابق وصولی چندہ جات کے کام کو پہلے سے زیادہ تیز کر کے چندوں کی رقم ارسال فرمائیں گے تاکہ مرکزی ضروریات میں جو رکاوٹ پیدا ہو رہی ہے۔ وہ جلد دور ہو سکے۔

اللہ تعالیٰ سے دعا ہے کہ وہ ہم سب کو زیادہ سے زیادہ خدمت سلسلہ کی توفیق عطا فرمائے ان راہوں پر چلائے۔ جو اس کے فضل اور رضامندی کی راہیں ہیں۔

خاک راہ۔

ماہریت السال تا دیان

یہ امر کسی وضاحت کا محتاج نہیں کہ جماعت احمدیہ کی تبلیغی، تربیتی اور تنظیمی مساعی بدولت مالی وسائل پر منحصر نہیں پاکستان اور خدمت اسلام کا عظیم الشان کام اس زمانہ میں جماعت احمدیہ کے سپرد ہے اور خدمت دین کے لئے قسریہ بانی اور ایشیا کے جو مواقع ہماری جماعت کے حساب کو مستحکم ہیں باقی تمام دنیا اس نعمت سے محروم ہے۔ جس طرح کہ صحابہ کرام نے اپنی جائیں، اموال، اولاد اور عزتوں کو خدا تعالیٰ کے دین کی خاطر قربان کیا وہ اس کے بدلہ میں رضی اللہ عنہم اور رضوانہ کے عزیز خطاب سے نوازے گئے۔ اور دنیاوی لحاظ سے بھی انہیں اور ان کی نسلیں کو صدیوں تک دنیا کی قسمتوں کا مالک بنا دیا گیا۔ اسی طرح آج بھی ہماری جماعت میں ہزاروں ایسی مثالیں موجود ہیں کہ مخلصین جماعت نے دین کو دنیا پر مقدم رکھنے کے عہد کو پورا کرتے ہوئے اپنے اموال، اولاد اور عزتوں کی قربانی پیش کر دی۔ اور اب بھی پیش کر رہے ہیں۔ جس کے نتیجے میں ان کے نام نہ ختم تاریخ احمدیت میں ایک سنہری باب کی حیثیت رکھتے ہیں بلکہ خدا تعالیٰ کی رضامندی کی راہ کو اختیار کر گئے بے شمار روحانی نعمتوں کے وارث بنے۔

اسی سلسلہ میں سیدنا حضرت یحییٰ موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے ارشاد فرمایا کہ:-

”خدا تعالیٰ کی رضا کو تم پا ہی نہیں سکتے جب تک کہ تم اپنی رضا کو چھوڑ کر، اپنی عزت کو چھوڑ کر، اپنا مال چھوڑ کر اپنی جان چھوڑ کر، اس کی راہ میں وہ تلخی نہ اٹھاؤ جو موت کا نظارہ تمہارے سامنے پیش کرتی ہے لیکن اگر تم تلخی نہ اٹھاؤ گے تو تم ایک پیارے بچے کی طرح خدا تعالیٰ کی گود میں آ جاؤ گے اور تم ان راستبازوں کے وارث کئے جاؤ گے جو تم سے پہلے گذرے ہیں اور ہر ایک نعمت کے دروازے تم پر کھول دیئے جائیں گے۔“

پھر ہم نے ارشاد فرمایا کہ:-

”یہی وقت خدمتگذاری کا ہے پھر اس کے بعد یقیناً

